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1. OBJETIVO

El objetivo del presente informe es aportar los antecedentes técnicos  que fundamentan la proposición para establecer una cuota global de captura para lo que queda del año 2007 para el recurso raya (Dipturus spp), en el litoral comprendido entre el paralelo 41º28,6’ L.S y la XII Región. 

2. ANTECEDENTES

2.1 Del recurso

2.1.1 Identificación y distribución

La pesquería de raya en Chile es multiespecífica, identificándose bajo el nombre genérico de “Raya” al menos ocho especies, siendo las más frecuentes en la zona central y sur la Raya volantín (Dipturus chilensis) y raya espinosa (Dipturus trachyderma). 

Ambas especies son capturadas principalmente en fondos fangosos, en profundidades entre 30 y 300 metros. Sin embargo, solo partir del año 2004, el Servicio Nacional de Pesca comienza a registrar sus desembarques por separado en estas especies.

2.1.2 Biología Reproductiva y Fecundidad

En términos generales se puede señalar que la fecundación en esta especie se realiza mediante cópula, su desarrollo embrionario es de tipo ovíparos, poseen una baja fecundidad absoluta, estimada por análisis macroscópicos en solo 70 huevos por hembra madura al año. 

Estudios realizados por Leible (1987) señalan que la raya volantín alcanzaría la primera madurez sexual a una talla de 85 cm en machos y 100 cm en hembras. La escala de madurez y el índice gonádico indican que los desoves se producirían en el período de verano (Fuentealba y Leible, 1990). 

Por lo anterior, estos autores propusieron establecer una veda biológica para protección del período de desove de esta especie (enero-marzo), considerando su baja fecundidad y postura anual. Por otra parte Bahamonde et al. (1996), señalan que este recurso presenta dos períodos reproductivos, basados en el índice gonadosomático: uno en invierno y otro en verano.

Por su parte, Gili et al. (1999), calculan la talla de primera madurez para hembras a los 96 cm –lo que se estima correspondería a ejemplares de aproximadamente 12 años de vida— y señalan que existen diferencias significativas entre machos y hembras, aunque ambos sexos presentan tasas de crecimiento lentas y longevidades medias a altas, encontrándose ejemplares de 20 años de edad en las capturas.

Roa (1998) analizó los caladeros de pesca de este recurso mediante bioestadística, y encontró que éstos presentan una estructura espacial significativa en primavera al sur de Valdivia, probablemente cuando este recurso se agrega con fines reproductivos. Posteriormente, Roa y Ernst (2001) determinaron mediante el estudio de parámetros poblacionales que la producción de huevos por recluta se reduce drásticamente con tasas instantáneas de mortalidad por pesca (F) relativamente bajas, y precisan que para alcanzar un nivel de biomasa presente correspondiente al 40% de la biomasa virginal, la tasa de explotación no debiera superar el 10%.

Antecedentes provistos de un estudio ejecutado por la Universidad Austral de Chile durante el año 2001 (Lamilla, 2002) indican que la época de desove de Dipturus chilensis ocurre en el período noviembre-diciembre
 en el área comprendida entre los paralelos 38º28’35’’ L.S. y 41º28,6’ L.S. (VIII a X Región). Este autor señala además que esta especie presenta una baja fecundidad, con un promedio de 150 huevos por hembra al año y una fecundidad potencial cercana a los 300 huevos totales.

De acuerdo al estudio desarrollado por IFOP (2005) se indica que las edades máximas observadas fueron de 24 a 21 años en hembras y machos respectivamente. Los parámetros de crecimiento muestran que las hembras alcanzan una mayor longitud asintótica que los machos y una tasa de crecimiento menor. En el estudio se observa la presencia de hembras maduras durante todo el año y la talla de primera madurez sexual estimada fue de 82,2 cm y 106 cm de longitud total en machos y hembras respectivamente.

Las estimaciones de parámetros reproductivos y de crecimiento realizadas en el país en D. chilensis son coincidentes con aquellas realizadas para este género en otras partes del mundo. Estas indican que Dipturus posee una resilencia
 baja, siendo capaz de lograr una tasa de reemplazo de su biomasa mínima en un periodo de 5 a 14 años, lo que se considera una tasa de renovación baja en comparación con otros recursos demersales (Fishbase 2006).

2.2 De la Pesquería

2.2.1
Régimen de Administración de la Pesquería

La Ley General de Pesca y Acuicultura (LGPA), en su artículo 2º, Nº  21, define al estado de plena explotación como "aquella situación en que la pesquería llega a un nivel de explotación tal, que con la captura de las unidades extractivas autorizadas, ya no existe superávit en los excedentes productivos de la especie hidrobiológica". Esta situación permite, según lo establecido en el artículo 24, de la Ley General de Pesca y Acuicultura, asimilar la pesquería al Régimen de Plena Explotación, y faculta a suspender transitoriamente su acceso por el plazo de un año.

Mediante el Decreto (MINECON) Nº 577 del año 1997 se declaró en estado y régimen de plena explotación la unidad de pesquería de la especie Raya volantín (Dipturus chilensis) en el área marítima comprendida entre el limite norte de la VIII Región y el paralelo 41º28,6´L.S., desde las líneas de base recta hasta las 60 millas marinas.

Mediante el D.Ex (MINECON) Nº 922 de 2006, fue suspendida por un año la recepción de solicitudes y el otorgamiento de autorizaciones de pesca industrial para extraer Raya Volantín en el área de su unidad de pesquería, actualmente declarada en régimen de plena explotación. Por otra parte, mediante la Resol. (SUBPESCA) Nº 2126 del año 2006 se suspendió transitoriamente por el lapso de un año, la inscripción en el Registro Artesanal en todas sus categorías de la especie Raya Volantín, entre la VIII y X Regiones.

Fuera del área de la unidad de pesquería se aplica el régimen de general de acceso. Sin perjuicio de lo anterior, el acceso de nuevas unidades extractivas a la pesquería de la raya entre la I y  XII Región está restringido en virtud del artículo 19, letra c), de la Ley General de Pesca y Acuicultura, ya que la raya constituye fauna acompañante de otras pesquerías demersales, declaradas en régimen de plena explotación en dichas regiones.

2.2.2
Cuota de Captura 
El artículo 3º de la LGPA señala que “En cada área de pesca, independiente del régimen de acceso a que se encuentre sometida, el Ministerio, mediante decreto supremo fundado, con informe técnico  de  la Subsecretaría y comunicación previa al Consejo Zonal de Pesca que corresponda (..) podrá establecer una o más de las siguientes prohibiciones o medidas de administración de recursos hidrobiológicos” y en su letra b) establece la facultad para la “Fijación de cuotas anuales de captura por especie en un área determinada”.

En consecuencia, mediante D.Ex (MINECON) Nº 1526 del 2006, se fijó para el año 2007 una cuota global anual de captura de raya volantín (Dipturus chilensis) en el área de la pesquería indicada en D.S. (MINECON) Nº 577 precitado, es decir, entre el límite norte de la VIII Región y el paralelo 41°28,6´ LS.

Durante el año 2006 en el área ubicada fuera de la unidad de pesquería se establecieron las siguientes regulaciones de cuota:

D.Ex. (MINECON) Nº 238 de 2006 fijó para el año 2006 una cuota global anual de captura de raya (Dipturus spp), de 1430 ton. en el área marítima comprendida entre el paralelo 41º28,6’ L.S y el límite sur de la XII Región.

D. EX (MINECON) Nº 935 de 2006 modificó el D. EX (MINECON) Nº 238 de 2006, en el sentido de autorizar el aumento de la cuota objetivo asignada al sector pesquero artesanal de la XII Región.
D. EX (MINECON) Nº 1059 de 2006 modificó el D. Ex (MINECON) Nº 238 de 2006, con la cual se autorizó el aumento de cuota objetivo para el sector pesquero artesanal de la X y XI Regiones.

2.2.3
Desarrollo de la Pesquería

Dentro de esta pesquería se pueden observar al menos tres períodos o etapas, los que están asociados a volúmenes de captura y aumento en la demanda y apertura de los mercados. 

Primera etapa (1979 a 1993)

Caracterizado por bajos desembarques promedio, con fluctuaciones con un rango de entre 300 toneladas a 2.400 toneladas
  las cuales son generados como captura incidental (Figura 1-a).

Segunda etapa (1994 a 1999)

Este período se inicia con el establecimiento de la actual Unidad de Pesquería (U.P) y un aumento en los desembarques, que alcanzan cifras entorno a las 2500 toneladas/anuales (Fig. 1-a y b). La flota palangrera industrial orientó su esfuerzo de pesca hacia este recurso incentivado por la demanda de proveniente del mercado asiático (principalmente Corea del sur). Sin embargo el acceso a este mercado es cerrado y regulado por cuotas de importación, a las cuales pudieron acceder principalmente empresarios asiáticos.

Tercera etapa (2000 al presente)

Se caracteriza por un cambio en las condiciones del mercado de destino y la consiguiente diversificación en las exportaciones de raya, lo que produjo un incremento del esfuerzo artesanal, junto con el término de las operaciones industriales de buques palangreros sobre este recurso debido a sus magros resultados económicos. 

Durante este período, los desembarques son principalmente realizados por el sector artesanal, con flotas concentradas en los más importantes puntos de desembarque de la zona central y sur de Chile (VIII a XII Región). Esta situación produjo un re-escalamiento de los desembarques que alcanzaron sobre las 2,5 mil toneladas (Figura 1-b), en tanto que al norte de dicha zona (I a VII Región) los desembarques no superaron las 480 ton a excepción del reportado el año 2003.

2.2.4
Desembarques y tendencias recientes de la pesquería

El nivel de demanda y los precios del mercado asiático por este recurso ha producido un aumento sostenido del esfuerzo artesanal, que actualmente constituye el principal oferente del recurso, a nivel nacional. 

En ese contexto, las cuotas en la unidad de pesquería en los últimos 6 años (Figura 1-c) no lograron satisfacer la demanda asiática por sus productos, lo que generó un considerable aumento de los desembarques artesanales al sur de la U.P, particularmente en áreas de la X Región (desde el paralelo 41º 28,6’ LS al límite sur de esa región).  

Esto ha significado que los desembarques en la X Región alcanzaran en promedio las 2.300 toneladas en el período analizado, lo que corresponde al 67% del total nacional. Adicionalmente a lo anterior, recientemente se ha establecido un poder comprador de este recurso en la XI y XII Región, lo que ha generado inmediatamente interés en la flota artesanal por participar y capturar este recurso en aguas de estas regiones. 

Durante el 2005 el desembarque artesanal e industrial alcanzó las 2.627 toneladas y 351 toneladas respectivamente, lo que significa un aumento para el sector artesanal del 11% y una disminución para el sector industrial del 31% respecto a los estadísticos de desembarque del año 2004 (Figura 1-a). 

Por su parte, los niveles de captura autorizados inicialmente el 2006 para la X, XI y XII Regiones han debido ser reanalizados e incrementados, lo que refleja la demanda por materia prima que recibe el sector artesanal, lo que se traduce en peticiones de este subsector por mayores capturas de este recurso para los próximos años. De acuerdo a las estadísticas preliminares de desembarque proporcionadas por el Servicio Nacional de Pesca, durante el año 2006 se han desembarcado 2531 tons de raya a nivel nacional.

En lo que va del presente año el desembarque de raya a nivel nacional ha alcanzado las 696 toneladas, de las cuales más del 80% se origina al sur del paralelo 41° 28,6’ L.S.
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Figura 1.
Desembarques nacionales de raya (Dipturus spp) por flota, Regiones y unidad de pesquería. Estadísticas de desembarque años 2006 y 2007 preliminares. (Fuente. Anuarios estadísticos de pesca del Servicio Nacional de Pesca).

2.2.5 Características de las Flotas y Areas de Pesca

La pesquería de raya en aguas interiores de la X a XII Regiones es explotada por flotas compuestas por botes y lanchas artesanales. Es importante señalar que los antecedentes presentados en este puntos e basan en el estudio FIP 2003-12 “Estudio biológico-pesquero y situación del recurso raya en aguas interiores de la X a XII Regiones”.

2.2.5.1 Flota de botes

La mayor parte de la flota de botes se concentra entre la X a XI Regiones, las que se dirigen a la raya cuando el principal recurso (merluza del sur) se encuentra en veda o cerrado.

Los principales caladeros de pesca de la flota de botes en la X Región se encuentran en zonas asociadas a zonas de captura de congrio dorado y que corresponden al Seno de Reloncaví, Golfo de Ancud, y Chiloé. 

En la XI Región las principales zonas de pesca asociadas a la flota de botes se localizan a lo largo del Canal Moraleda, y en la unión del Canal Costa y el Seno de Aysén (Figura 2).

2.2.5.2 Flota de lanchas

Esta flota se concentra entre la X y XII Regiones, orientando la actividad extractiva a un segundo recurso objetivo que es el congrio dorado.

Las zonas de pesca de la flota de lanchas presentan una mayor amplitud espacial, extendiéndose en la X Región, a Ancud, Chiloé, Corcovado y Guafo. En la XII Región las zonas de pesca más frecuentes corresponden al Estrecho de Magallanes y otras localidades más al norte o sur del Estrecho como el Canal Castro (es la continuación del Estrecho Nelson) (Figura 2).

2.2.5.3 Operación de Pesca

En términos operativos un viaje de pesca de la flota botes dura entre 1 a 2 días, la tripulación la componen 2 a 3 pescadores, el calado y virado del espinel horizontal se realiza de manera manual. Los patrones de pesca dependen de los intermediarios quienes les proporcionan la carnada, combustible, y posteriormente compran el desembarque en playa. En tanto que para lanchas la tripulación está conformada por 4 a 7 pescadores que emplean sistemas hidráulicos para realizar el calado y virado del espinel. La duración  de un viaje de pesca es de 7 a 10 días, y la mayoría de los patrones no emplea intermediarios en la comercialización de la pesca en plantas de proceso.
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Figura 2. 
Distribución de zonas de pesca para el recurso raya en aguas interiores de: a) X Región, b) XI Región; c) XII Región.

2.2.6 Gestión y Ordenamiento de la Pesquería durante el año 2006

Durante el año 2006 se realizaron acciones tendientes a mejorar el ordenamiento de esta pesquería en términos de identificar a los usuarios que efectivamente operan a través de pescas de investigación y generar instancias de participación con los usuarios a través de mesas de trabajo. A continuación se detallan los alcances de cada una de estas iniciativas.

2.2.6.1
Desempeño de la pesquería mediante pescas de investigación.

Durante el año 2006 se autorizaron pescas de investigación, en las  Regiones X, XI, y XII, las cuales estuvieron vinculadas a cuotas de extracción y permitieron diversificar la actividad extractiva, principalmente en la XI y XII Regiones.

El desembarque alcanzó las 1.437 toneladas en la X Región (Tabla 1), con la operación de 131 embarcaciones. Las zonas más importantes de pesca correspondieron a Ísla Guafo, Golfo de Ancud, y Faro Corona. Se identificaron 14 empresas comercializadoras y exportadoras. El precio de venta en playa estuvo entorno a los $875 a $1080 por kg, en tanto que el precio de venta en planta fluctuó entre $1000 a $1230 por kg de producto.

El desembarque en la XII Región alcanzó las 449 toneladas (Tabla 1), registrando la operación de 107 embarcaciones. Las principales zonas de pesca correspondieron a Seno Año Nuevo, Bahía Nassau, y Bahía Cook. En esta región se da la particularidad que más del 70% de la materia prima es procesada por una sola empresa. Los principales productos de raya congelada con cabeza, en bloque, y aletas que en conjunto dan cuenta del 98% del total procesado. El precio de venta en playa alcanzado durante toda la temporada fue de $800/Kg.

Respecto de algunas variables biológicas se puede señalar que la composición de tallas presentó una media de 102 cm de LT, dentro de un rango de tallas principalmente entre los 90 a 114 cm de LT. El muestreo en planta da cuenta de una dominancia durante el año de hembras.

La XI Región fue la que presentó menor actividad extractiva, con 99 toneladas desembarcadas (Tabla 1). Los resultados de la pesca de investigación autorizada no son concluyentes ya que el número de muestras fue escaso y sólo alcanzó a 238 ejemplares capturados en Pto Aguirre y Pto Gala. El precio de venta en playa durante la temporada fue de $750/Kg y cerca del 75% de la materia prima es procesada por una sola empresa.

Tabla 1. Desembarque en toneladas de raya informadas mediante pescas de investigación, año 2006. (Información proporcionada por las unidades ejecutoras).
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2.2.6.2
Interacción con los usuarios a través de mesas de trabajo.
Durante el año 2006 el Director Zonal de Pesca de la V Zona (X-XI Regiones) convocó a una mesa público privada para tratar la problemática de la pesquería del recurso raya en la X Región. Esta convocatoria reunió al sector público representado por la Subsecretaría de Pesca, Seremi de Economía, el Servicio Nacional de Pesca, Dirección Regional de Pesca. El sector privado reunió a los representantes de los pescadores de la Región, empresa consultora, empresas comercializadoras, y exportadoras, entre otros.

Dentro del marco de las primeras reuniones se establecieron acuerdos y/o recomendaciones relativas a: i) Estandarizar planillas de muestreo entre IFOP y la consultora, ii) El sector artesanal comprometió cupos para observadores a bordo de naves artesanales, de manera de mejorar la toma de información en zona de pesca, iii) Cambio a la veda biológica originalmente establecida entre el 1 de diciembre y el 28 de febrero de cada año ambas fechas inclusive (D. EX Nº 239/2006).

Posteriormente en la tercera mesa de raya, se presentó por parte de IFOP el estado del recurso y una propuesta general de cuota 2007. En este sentido los integrantes de la mesa posteriormente realizaron una cuarta reunión donde propusieron una cuota global alternativa de 1550 toneladas entre la VIII y XII Regiones 

Como medidas complementarias a la cuota se propuso una veda en aguas interiores, y una talla mínima legal para el recurso, y la diversificación productiva en otras pesquerías demersales durante el 2007.
3.
ANALISIS DEL RECURSO

3.1
Estructura de la población 

La composición del tamaño de las hembras y machos muestran un aumento en la talla mediana (50% de la captura) con respecto a la latitud, donde los ejemplares de mayor tamaño fueron encontrados en la XII Región (Quiroz et al., en revisión), lo que podría indicar una estructura poblacional en mejores condiciones que más al norte.

A partir de los resultados del último estudio del Fondo de Investigación Pesquera realizado para rayas en aguas interiores de la X a XII Regiones (FIP 2003-12), es posible señalar que la proporción de hembras en las capturas aumenta con el  incremento de la longitud total, lo que indica que la hembras de cierta longitud hacia arriba se hacen más vulnerables a la pesca que los machos (Figura 3 a). 

Por otro lado de acuerdo a lo observado por IFOP en la zona austral cerca del 50% de los individuos capturados no han alcanzado la talla de madurez sexual, lo que significa una fuerte presencia de individuos inmaduros en las capturas.

Por otra parte la captura de raya está levemente inclinada hacia la fracción de hembras (1:1,48, razón machos: hembras) (Figura 3 a, b, c, d). En este estudio se señala que habría una importante componente estacional en las capturas que determinan una mayor selectividad hacia hembras en ciertas temporadas del año, las que estarían asociadas al período reproductivo 
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Figura 3-a) 
Proporción sexual de raya volantín a) hembras años 2003 (o), 2004 (+); línea vertical representa la longitud donde el 50% de la hembras se encuentran maduras.


Figura 3-b) Proporción sexual de raya volantín X Región; Fig. 3-c) XI Región, y Fig. 3-d) XII Región.

3.2
Estimaciones de Biomasa 

Las primeras evaluaciones directas realizadas con el método de área barrida corresponden a las efectuadas por IFOP entre los años 1980-1981, en el área ubicada entre el paralelo 38º LS y 41º LS. En éstas se estimó una biomasa vulnerable en invierno y primavera de 10.000 toneladas y 18.000 toneladas respectivamente. Posteriormente el año 1993, el IFOP en un nuevo estudio estima una biomasa de 19.100 toneladas entre las latitudes 32º 30’ LS y 40º 00’ LS y de 9.800 toneladas entre el paralelo 41º 40’ y 47º LS.

El siguiente estudio que se realiza con una periodicidad anual desde el año 1997 al presente se enmarca dentro los estudios B.I.P (Banco Integrado de Proyectos) que corresponden a la Investigación y Evaluación de stock y estimación de la Cuota Total Permisible. En estos estudios las estimaciones de biomasa y abundancia de la especie se han realizado a través de modelos estadísticos de evaluación.

En el contexto de estos estudios y sólo a partir del año 2005 se comienza a realizar una estimación de la abundancia y biomasa del recurso entre la VIII Región y XII Región, producto de la urgencia de la administración por conocer el estado del recurso en la principal zona de extracción del recurso al sur del paralelo 41º 28,6`LS. Estos proyectos de investigación han tenido como objetivo proporcionar la asesoría necesaria para establecer una cuota de captura tanto en la unidad de pesquerías (que va de la VIII Región al paralelo 41º 28,6’ LS) como fuera de ella (desde el paralelo 41º 28,6’ LS al extremo sur de la XII Región).

En este contexto, la última evaluación del recurso indica que a comienzos del año 2005 la biomasa total alcanzaba las 30.429 toneladas; la biomasa desovante 4.500 toneladas, y la biomasa vulnerable se encontraba entorno a las 18.800 toneladas (Tabla 2, Figura 4a). Estos resultados concluyen que la biomasa total se encuentra disminuida en un 51% respecto de su condición virginal (sin pesca) y la abundancia y biomasa desovante se encuentra a un nivel del 31,5% y 30,7% respecto de su condición virginal respectivamente. 

Las tasas de explotación entre el año 2000 al 2005 indican que en promedio se ha removido un 15% del stock vulnerable por año (Tabla 2, Figura 4 b, c), niveles que superan las recomendaciones que indicaban que con tasas superiores al 10% el objetivo mantener una abundancia igual o mayor que el 30% de la virginal no es alcanzado (Roa y Ernst 2001, Quiroz y canales 2004, Quiroz y Wiff 2005, Quiroz 2006). 

Tabla 2.
Variables e indicadores de estado de la población de raya volantín entre la VIII y XII Regiones. Las biomasas (inicios de año) son expresadas en toneladas y la abundancia en número. Las tasas de explotación representan la captura sobre la biomasa vulnerable. (Fuente: IFOP 2006).
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Biomasa 

Desovante (ton) 
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Mortaludad por 
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-1

) 

Capturas  

(ton) 

1979 59337 41851 38848 1442491 14610 0.94 0.0066 365 

1980 59235 41596 38611 1440571 14641 2.02 0.0453 779 

1981 56968 39519 36684 1370987 14003 0.74 0.0074 270 

1982 56920 39376 36551 1364083 13965 0.36 0.0025 133 

1983 57140 39504 36669 1364880 13994 0.35 0.0025 130 

1984 57348 39658 36812 1366198 14018 0.52 0.0036 191 

1985 57472 39768 36915 1366567 14025 1.97 0.0139 727 

1986 57012 39400 36573 1351029 13870 2.42 0.0185 884 

1987 56317 38846 36059 1329106 13647 1.97 0.0141 711 

1988 55880 38527 35762 1315053 13498 2.17 0.0156 775 

1989 55379 38160 35422 1299483 13333 2.68 0.0187 950 

1990 54742 37673 34970 1279756 13126 1.93 0.0134 674 

1991 54429 37445 34759 1268871 13005 1.62 0.0113 563 

1992 54279 37318 34640 1261907 12923 2.41 0.0176 836 

1993 53885 36914 34266 1245960 12754 5.15 0.0361 1763 

1994 52686 35735 33171 1202554 12318 8.64 0.0605 2865 

1995 50541 33671 31255 1125006 11548 8.13 0.0562 2541 

1996 48934 32066 29765 1056383 10860 8.98 0.0607 2674 

1997 47366 30581 28387 985388 10141 10.40 0.0696 2951 

1998 45596 29099 27011 908701 9356 7.37 0.0485 1992 

1999 44853 28722 26661 863640 8866 12.33 0.0842 3288 

2000 42659 27311 25351 787424 8061 15.49 0.1107 3928 

2001 39645 25287 23473 697308 7113 12.04 0.0841 2827 

2002 37910 24338 22592 644702 6521 11.77 0.0885 2660 

2003 36178 23300 21628 598350 5990 20.01 0.1678 4328 

2004 32180 20152 18706 502282 5008 14.33 0.1122 2687 

2005 30429 18830 17479 454716 4494 15.77 0.1107 2756 

 

B2005/Bo 51.28% 44.99% 44.99% 31.52% 30.76%   
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Figura 4. (a) Biomasa Total, Biomasa Vulnerable y Biomasa desovante. (b) Trayectoria del porcentaje de la biomasa desovante virginal (BDV) respecto de la tasa de captura. La línea horizontal indica el 30% con respecto a la biomasa desovante respecto de la BDV, (c) Tasa de captura. (Fuente: IFOP 2006).

4. ORDENAMIENTO DE LA PESQUERÍA
Esta pesquería actualmente presenta los siguientes problemáticas de ordenamiento:

i) De acuerdo a la información proporcionada por IFOP el recurso ha manifestado una caída sistemática en los indicadores de abundancia y biomasa a partir de la entrada de barcos palangreros a la pesquería (comienzos de los noventa) alcanzando tasas de explotación por sobre lo recomendado, situación de la cual el recurso no se ha podido recuperar. A su vez las capturas monitoreadas por IFOP señalan una tendencia a una mayor selectividad hacia ejemplares juveniles y principalmente hembras. 

ii) La evaluación actual del recurso se realiza desde la VIII a XII Región como un solo stock o población sin considerar diferencias espaciales que podrían configurar pequeñas poblaciones auto-sustentables. Por lo anterior la administración pesquera tiene incertidumbre respecto del estatus y diagnóstico actual del recurso. 

iii) Finalmente está el problema asociado al control del acceso a la pesquería y acciones que permitan una mejora en términos fiscalización. En este sentido de acuerdo a información señalada por IFOP existe un porcentaje de estas lanchas que realiza actividad extractiva y que no cuentan con las respectivas autorizaciones de pesca.

Considerando estas problemáticas es necesario realizar acciones de corto plazo que tiendan a un manejo geográfico más explícito y en la cual se realice una gestión con los usuarios que sea participativa e informada que permita comprometer a los usuarios con la conservación de las especies de raya. En este contexto se vislumbran las siguientes acciones de manejo de corto plazo.

Acciones:

1) Recopilar información biológica pesquera, a través de la pesca comercial, o estudios independientes de la actividad extractiva. En este sentido es necesario continuar el proceso iniciado con las consultoras y los pescadores a través de pescas de investigación, permitiendo entre otros aspectos que se estandaricen formatos de bitácoras muestreo y los procedimientos de monitoreo entre el IFOP y las consultoras. Por otra parte se ha presentado al Fondo de Investigación Pesquera nuevas propuestas de proyectos, que están en carpeta para ser ejecutados el 2007 (a su vez se debieran plantear nuevos proyectos cuyos objetivos se orienten hacia la estimación de biomasa y abundancia fuera de la unidad de pesquería).

2) Controlar el esfuerzo de pesca y llevar un registro de los usuarios efectivos de la pesquería. En este contexto con las pescas de investigación se están identificando los verdaderos usuarios del sistema. Sin embargo hay que definir en el mediano plazo cuál será la finalidad de esta información, en el sentido de establecer si la misma se utilizará como un marco para el ordenamiento de la pesquería.

3) Realizar un ajuste gradual de los niveles de remoción (mortalidad por pesca), pero minimizando las externalidades de orden socio-económico que una medida de ajuste de este tipo podría provocar (merma en los ingresos mensuales de cada pescador y/o cesantía). 

A través de la cuota de captura global cada año se podrá ir ajustando la mortalidad por pesca a niveles que permitan la conservación del recurso. Sin embargo esto deber ir asociado a estrategias de diversificación de la actividad extractiva artesanal.

4) Proponer en el corto plazo nuevas medidas de administración pesquera que permitan la  conservación de la especie y la sustentabilidad de la pesquería. Durante el año 2006 se realizaron acciones en este sentido como la propuesta de la mesa de raya de establecer una veda extractiva en aguas interiores de la X Región y talla mínima legal. Dentro de este contexto de esta mesa se solicito modificar la temporalidad de la veda biológica.

5) Reunir a todos los actores de la pesquería (agente extractivo, intermediarios, consultoras, y sector público), de manera que se puedan definir directrices y objetivos de la pesquería en el mediano y largo plazo. Es importante potenciar las mesas de trabajo con los diferentes actores de la pesquería. En este sentido durante el 2006 se realizaron este tipo de reuniones en las cuales se definieron algunas directrices generales, y la Subsecretaría e IFOP informaron a los pescadores del estado del recurso.

6) Permitir la diversificación de la actividad extractiva artesanal de manera que descomprima el esfuerzo de este recurso en la zona sur austral. A petición de los mismos pescadores esto ya se ha realizado a través de la autorización otras pescas de investigación el año 2007 en la X Región relativas a pejegallo, tollo, pulpo, reineta. Lo anterior en teoría permitiría disminuir el esfuerzo de pesca sobre el recurso raya.

7)
Mejorar los sistemas de seguimiento, control y vigilancia vinculados a la pesquería a través de la ejecución de pescas de ordenamiento y en una mejor coordinación con Sernapesca. Este aspecto estaría asociado a un aumento en la dotación de personal del Servicio Nacional de Pesca lo cual en el corto plazo es poco probable. Sin embargo a través de las pescas de investigación (enfocadas al ordenamiento) se ha permitido al menos llevar un registro de la actividad extractiva y exportadora, generando información que es enviada sistemáticamente por las consultoras al Sernapesca Regional.

5. RECOMENDACIONES

5.1 Objetivo de conservación 

Como medida de conservación del recurso y con fines de sustentabilidad de la pesquería, se estima recomendable regular en el mediano plazo las tasas de explotación por zonas o grupos de áreas de pesca de características bio-geográficas similares, como primer acercamiento a un manejo espacial explícito. Este objetivo tiene implícito el supuesto que la productividad de los individuos que componen el stock dentro del rango geográfico en que se presentan condiciones ambientales parecidas es similar. 

Al interior de estas áreas, los niveles de mortalidad por pesca de este recurso debieran permitir asegurar el resguardo de una fracción importante del stock desovante (por investigar), en donde las cuotas propuestas sean una función de la biomasa que exceda esos niveles de resguardo de carácter precautorio
.

5.2 Cuota de Captura

De acuerdo con los estudios disponibles, la tasa de explotación de equilibrio no debiera superar al 10%, para asegurar la mantención de la biomasa del recurso en el mediano plazo (7 a 8 años) (Figura 5 a y c). 

En este sentido, los antecedentes disponibles sugieren que tasas de explotación inferiores al 10% permitirían un crecimiento de la biomasa vulnerable, siendo la recuperación de ésta última mucho más rápida que la biomasa desovante (Figura 5-d). 

Las proyecciones de stock bajo tasas de explotación del 10% conducen a una captura de 1550 toneladas. Sin embargo estos niveles de explotación mantienen el 50% de la abundancia y biomasa desovante por bajo el 30% en el corto plazo, lo que denota una presión excesiva de pesca sobre el recurso. 

Por lo anterior, las recomendaciones de explotación señaladas por IFOP proponen tasas de explotación entre el 6% a 8%, lo cual implica cuotas de captura bajo diferentes escenarios de riesgo entre 930 toneladas y 1240 toneladas. 
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Figura 5. Proyecciones de stock bajo diferentes tasas de explotación, considerando la reducción del stock parental respecto de su condición virginal (a y c), capturas proyectadas (b) y biomasa vulnerable (d). Se destaca (en la línea gruesa) la tasa de explotación de 10% de la fracción vulnerable. (Fuente: IFOP 2006)
Sin embargo, el proponer una cuota anual de las magnitudes señaladas por IFOP no es viable en términos socioeconómicos y de desempeño de la pesquería, ya que una cuota en los órdenes señalados sólo respondería a la demanda del primer semestre del año (sección 2.2.6.1). Otro aspecto a considerar en la cuota señalada por IFOP, es la incertidumbre en el análisis, producto de la falta de indicadores biólogico pesqueros más robustos al sur de la unidad de pesquería. Lo anterior no permite una diferenciación espacial de los efectivos poblacionales, situación que desde la perspectiva biológica y de manejo de la pesquería es necesario, ya que las poblaciones de raya de la zona más austral (X y XII Regiones) no han sido sometidas a una actividad extractiva tan intensa como en la X Región. 
Por lo anterior es probable que los niveles de abundancia y biomasa informados por IFOP estén subestimados, principalmente al sur de la X Región. Sin embargo, es necesario señalar que el mayor esfuerzo en términos del número de embarcaciones y pescadores está concentrado en la X Región.
Considerando la incertidumbre de algunos procesos claves en el recurso y que podrían variar la evaluación del recurso y que es necesario establecer una medida de regulación que permita controlar el esfuerzo de pesca en lo que resta del año, es que se recomienda una cuota 1050 toneladas para el segundo semestre del año 2007. 
Considerando el desempeño de la pesquería durante el año 2006 (a través de las pescas de investigación, ver sección), es que se recomienda que la cuota sea fraccionada regionalmente de la siguiente manera:

Cuota objetivo artesanal: 1030 toneladas
	Región
	Fraccionamiento (tons)
	Total (tons)

	
	Julio-Septiembre (*)
	Octubre-Noviembre
	

	41°28,6’ al extremo sur de la X Región
	391
	391
	782

	XI Región
	21
	21
	42

	XII Región
	103
	103
	206

	Total
	515
	515
	1030


(*) Se propone como fecha de inicio el mes de julio, sin embargo el inicio para este primer período se entiende que está sujeto a la promulgación del decreto respectivo.
Cuota objetivo industrial: 

10 toneladas para ser asignadas en las zona comprendida entre el paralelo 41°28,6’ y el extremo sur de la XII Región
Cuota como fauna acompañante: 10 toneladas para ser asignadas en la zona comprendida entre el paralelo 41° 28,6’ y el extremo sur de la XII Región.
En este contexto se propone fijar un 15% como porcentaje máximo medido en peso por viaje de pesca en la pesquería de congrio dorado realizada desde lanchas artesanales y una cuota máxima de 5 toneladas y el 5 % de porcentaje máximo medido en peso, por viaje de pesca, en la pesquería de merluza común con arrastre y una cuota máxima de 5 toneladas.

Finalmente es necesario indicar que con la cuota señalada a parte de controlar el esfuerzo de pesca, se recopilará información biológico-pesquera (a través de las pescas de investigación en curso) y se mejorará el seguimiento, control y vigilancia del recurso raya al sur de la unidad de pesquería. Lo anterior permite responder a algunas acciones de ordenamiento de la pesquería, señaladas en las páginas precedentes.
6. CONCLUSIONES

En consideración a los aspectos ya detallados en el capítulo de Análisis, es del todo necesario realizar un manejo precautorio del recurso con acciones de corto plazo que debieran estar orientadas a la toma de información biológico pesquera, y realizar un ajuste gradual de los niveles de remoción (mortalidad por pesca) minimizando los efectos socioeconómicos negativos. En este contexto es del todo necesario controlar el esfuerzo de pesca del recurso raya estableciendo una cuota de captura para el segundo semestre del año 2007 de 1050 toneladas, y cuyo diseño sea el señalado en la sección anterior.
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� 	Este autor indica sin embargo que el período de desove se podría extender hasta febrero.


� 	La capacidad de un sistema para tolerar impactos sin cambios irreversibles en su producción o estructura.


� 	Esta cifra podría estar contaminada por una mala identificación de la especie en los registros de desembarque.


� 	La determinación de los niveles de explotación sustentables en este tipo de recurso es materia de estudio actualmente a nivel mundial. 
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