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	1. OBJETIVO. XE "1. OBJETIVO." 


 El presente informe tiene por objetivo, proveer los antecedentes que permitan modificar la cuota global de captura de las unidades de pesquería de anchoveta  y  sardina española, Regiones I y II, en el sentido de establecer una cuota de captura que abarque de manera integral el periodo enero-diciembre de 2003.
	2. ANTECEDENTES. XE "2. ANTECEDENTES" 


2.1 Antecedentes de la cuota global de captura de anchoveta y sardina española, 2003. XE "2.1 Antecedentes de la cuota global de captura de anchoveta y sardina española, 2003."  

2.1.1. Antecedentes del manejo aplicado a la cuota de captura. 

La cuota de captura de anchoveta y sardina española de las Regiones I y II, ha sido administrada bajo un enfoque de carácter adaptativo, que permite incorporar de manera progresiva los indicadores de la pesquería a la toma de decisiones, con el objeto de reducir el riesgo y proporcionar una visión actualizada de la condición del stock y su entorno.

El manejo de carácter adaptativo, aplicado especialmente al recurso anchoveta en la I y II Regiones, tiene su origen en la existencia de un stock transfronterizo (stock compartido entre Chile y Perú). Tal característica, plantea dificultades para aplicar un manejo integral del sistema pesquero, dado que variables internas relevantes del sistema, como el esfuerzo, no pueden ser controladas a cabalidad, marcando sin duda, un punto discordante respecto de la administración de otras unidades de pesquería asociadas al mismo recurso.

La carencia de un acuerdo de administración conjunto entre ambos países, limita los esfuerzos realizados por la Administración chilena, tendientes a adoptar como criterio de conservación un PUNTO BIOLÓGICO DE REFERENCIA OBJETIVO, tal como ocurre en otras pesquerías pelágicas menores, donde, la acción de ordenamiento efectuada  por  parte de la Administración modula las variables internas del sistema.

A esta dinámica, se suman variables externas, no menos importantes, como las asociadas a la componente medioambiental. La zona en cuestión, registra a través de su historia diversos cambios climáticos de corta y larga duración, que introducen factores desestabilizadores para los recursos, provocando modificaciones espacio temporal, así como otros cambios, en procesos biológicos relevantes como reclutamiento y desove.

Para integrar esta multiplicidad de variables que configuran el complejo sistema bio-pesquero de las Regiones I y II, la Subsecretaría de Pesca, ha propuesto durante el año 2003, definir cuotas de captura con carácter transitorio
, esto es, cuotas que cubren de manera parcial el periodo anual,  con el objeto de integrar en cada periodo, información actualizada.

Las decisiones que imprimen el carácter de flexibilidad al sistema, están basadas en estudios de carácter anual, que forman parte de la cartera básica de investigación y cuyo referente histórico supera los 8 años. Cabe destacar que los mismos estudios, posibilitan además, aplicar flexibilidad en otras medidas de administración como son las vedas biológicas de reproducción y reclutamiento.

Básicamente, los estudios involucrados corresponden a los siguientes proyectos:

· Proyecto FIP: “Evaluación del stock desovante de anchoveta por el método diario de producción de huevos (MDPH), en las Regiones I y II”.

· Proyecto FIP: “Monitoreo de las condiciones bio-oceanográficas en la I y II Regiones”.

· Proyecto BIP: “Investigación situación pesquería pelágica zona norte

2.1.2. Cuota global de captura de anchoveta periodo enero-abril.

La primera cuota de captura de carácter transitorio para el año 2003, abarcó el periodo enero-abril. Este lapso de tiempo, tenía como objetivo la reevaluación de la condición del stock de anchoveta, dados los importantes cambios observados en los indicadores bio-pesqueros del año 2002, que hacían prever importantes modificaciones respecto de la información disponible hasta ese momento, la cual, solo recogía de manera parcial la información de dicho año. 

La definición de esta cuota global de captura, consideró de manera referencial los resultados de la evaluación de stock, definiendo como política de explotación un F50% BDR, con un  10% de riesgo, criterios que permitieron definir una cuota global anual de captura de anchoveta, que ascendió a 500.000 T. 

2.1.3. Cuota global de captura de anchoveta periodo enero-junio.

Para la determinación de esta segunda cuota de captura con carácter transitorio, se disponía de una nueva evaluación stock
, basada en un modelo estadístico a la edad (MECE), que mostró favorables indicadores de la condición del recurso para el año 2002. 

Los resultados permitieron concluir que el recurso anchoveta de la I y II Región, no estuvo sujeto a sobreexplotación en el año 2002, condición que da cuenta de un importante cambio en el diagnóstico del recurso.

Sin embargo, el disminuido reclutamiento del último año y el importante nivel de explotación experimentado, llevó a los especialistas a recomendar un seguimiento cercano de la evolución del recurso, para determinar la verdadera situación del reclutamiento y en definitiva del stock (Serra y Canales, 2003). Adicionalmente, en este mismo periodo, El Niño aun se encontraba en evolución generando un escenario altamente incierto, situación que derivó en la definición de una nueva cuota transitoria.

En este marco, se estableció una cuota de captura definida como la fracción proporcional del periodo enero- julio, adoptando como escenario más probable de reclutamiento la condición media, con una estrategia de explotación constante, bajo un enfoque de biomasa desovante por recluta establecido en un F55% BDR y con un 10% de riesgo asociado. 

2.1.4 Consumo de la cuota de captura de anchoveta y sardina española, año 2003. XE "2.1.2 Consumo de la cuota de captura, año 2003."   

El desembarque acumulado de anchoveta en las Regiones I y II, al  24 de junio de 2003, alcanza 340.445 T., donde destaca la importante participación del sector artesanal, que contribuye con el 24% (82.227 T.) del total desembarcado en este periodo. 

Los importantes volúmenes desembarcados por la flota artesanal entre enero y junio ocasionaron el agotamiento anticipado de las cuotas artesanales, en ambas Regiones, cuyo volumen asciende a  57.551 T. para la I Región y 17.190 T.  para la II Región. En la primera zona, se observó un nivel sostenido de desembarque, con una media mensual en torno a 10.000 T., mientras que en la II Región, el desembarque se concentró en el periodo marzo-mayo, con un máximo en marzo cercano a 4.300 T. (Figura 1A y 1B).

Por su parte, el desembarque industrial mostró un consumo en torno al 42% de la fracción de cuota industrial,  con un remanente que asciende a 348.446 T. (57%)  al  30 de junio de 2003 (Figura 2).

Respecto de la cuota de sardina española, se puede mencionar que el desembarque indudtrial ha sido marginal durante el año 2003, con un saldo en torno a 6.294T., equivalentes al 98% de la cuota de captura. De igual forma, el sector artesanal, mantiene un saldo de 1.173 T. (40%) y 6.971T. (63%), para las Regiones I y II, respectivamente. 
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Fuente: Sernapesca, datos preliminares.

Figura 1. Desembarque artesanal de anchoveta, Regiones I (A) y II (B), periodo enero – junio de 2003.
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      Fuente: Sernapesca, datos preliminares.
Figura 2. Desembarque industrial de anchoveta, Regiones I  y II , periodo enero – junio de 2003.

2.2 Indicadores biológicos  de la pesquería. XE "2.2 Indicadores biológicos  de la pesquería." 
2.2.1 Abundancia de huevos y larvas de anchoveta. XE "2.2.1 Método diario de producción de huevos (MDPH)."  

El proyecto “Monitoreo de las Condiciones Bio-oceanográficas, entre las Regiones I y II (MOBIO)”, reveló en el crucero de verano de 2003 (11-19 de marzo/03), la presencia de un importante número de huevos y larvas, correspondientes al desove de verano.

La fase de huevos exhibió una abundancia media de  43.160 huevos por estación positiva, cifra muy superior a lo registrado en los cruceros de otoño, invierno y primavera de 2002. Estos niveles de abundancia representan un importante incremento respecto de igual periodo de 2002, con una tasa de cambio igual a 229%, constituyéndose este verano, en el registro más importante de los últimos 22 años de la serie histórica 1982/2003 (Braun, et al 2003).

Así mismo, la densidad larvaria fluctuó entre 228 y 34.925 larvas /10m2, con una media por estación positiva igual a 4.976 larvas, superior a la obtenida en los cruceros MOBIO de otoño, invierno y primavera de 2002. De manera similar a lo observado en la fase de huevos, estas cifras representan un importante incremento respecto del verano precedente (262%), constituyéndose dicho periodo, en el registro más importante de la serie histórica 1982-2003 (Braun, et al 2003). 

2.2.2 Estructura de tallas. XE "2.2.2 Reclutamiento de anchoveta."  

Durante el periodo enero-abril de 2003, la distribución de talla de anchoveta presentó una distribución unimodal, centrada en torno a los 15.5 cm., con una amplitud entre los 12 y 17.5 cm. Destaca en esta distribución,  la escasa presencia de ejemplares juveniles, con una importante presencia de ejemplares de mediano y gran tamaño, resultados que avalan la hipótesis de una probable falla en el reclutamiento (Figura 3).  
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 Figura 3. Frecuencia de tallas, enero mayo de 2003. Fuente: IFOP.

2.3 Antecedentes de las variables de entorno. XE "2.3 Antecedentes de las variables de entorno." 
2.3.1  Explotación de un stock compartido. XE "2.3.1  Explotación de un stock compartido." 
El desembarque de anchoveta de la región Sur de Perú, registra un desembarque acumulado a mayo que asciende a 157.498 T., con un desembarque concentrando en los primeros meses del año y un importante repunte en este último mes, cifras que revelan un decremento de  77 % en relación a igual fecha del año anterior. 

En tanto, el desembarque conjunto de anchoveta registrado en el Norte de Chile y Sur de Perú, alcanzó a mayo de 2003 un volumen de 457.816 T., cuyas aportaciones son: 34 % región Sur de Perú y 66% Norte de Chile. De esta modo, las contribuciones al desembarque conjunto, se mantienen dentro de los márgenes habituales de captura de los últimos años, lo cual dista significativamente de  lo observado en el año 2002, donde la aportación de Chile se redujo al 48 % del total capturado (Figura 4A y B). 
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Figura 4. Desembarque histórico Chile-Perú (1984-2002) (A).  Distribución estacional de las captura año 2003 (B).

2.3.2  Variabilidad Ambiental. XE "2.3.2  Variabilidad Ambiental." 
La evaluación de la condición ambiental a nivel regional proporcionada por el Boletín de Alerta Climático (BAC Nº 151/03), señala que conforme a lo observado en el seguimiento de las condiciones océano–atmosféricas en el Pacífico Sudeste realizado por el Programa de Estudio Regional del Fenómeno “El Niño” (ERFEN), y los resultados de la reciente XVI Reunión del Comité Científico del ERFEN realizada la última semana de  mayo, se concluye que: 

a.- Las condiciones observadas en las variables atmosféricas y oceánicas en el Pacífico Ecuatorial Oriental, indican la culminación del evento El Niño 2002 – 2003. 

b.- El enfriamiento generalizado que se ha observando en el último mes de mayo no asegura por el momento, el inicio de un evento  La Niña, más bien, es una característica que se presenta comúnmente al término de episodios cálidos.

A nivel local, el proyecto MOBIO (FIP2002-01) reveló en el crucero de marzo, que la zona Norte de Chile se encuentra bajo una condición de normalidad a lo largo de la franja costera y la mitad sur del área de estudio, sin embargo, la mitad oceánica norte presenta valores de temperatura y salinidad levemente inferiores, que originaron anomalías térmicas y salinidades negativas. Lo anterior revela una menor participación de agua sub tropical en la mitad de la zona norte, situación contraria a lo esperado bajo una condición El Niño (aun en desarrollo a la fecha del crucero) y opuesta a lo observado durante el mes de febrero de 2003 (Braun, et al, 2003).

	3. ANÁLISIS.  XE "2. ANTECEDENTES" 


3.1 Diagnóstico del recurso anchoveta.

Como marco general del análisis, resulta conveniente exponer a modo recordatorio el diagnóstico de anchoveta obtenido como resultado de la última evaluación de stock,  basada en un modelo estadístico a la edad (MECE) informado mediante  R. Pesq. N° 17/03. La evaluación mostró favorables indicadores de la condición del recurso para el año 2002, que son consistentes con la tendencia observada en el MDPH; 

a) un alto nivel de biomasa, particularmente de la biomasa desovante, que aunque ha venido disminuyendo desde 1999, presentó valores mayores a 3 millones de T. en el 2001 y 2002;

b) excedentes de producción que en general no son superados por las capturas en el periodo 1997-2001, 

c)  una razón del potencial desovante (RPD) igual o superior al 70%, en el periodo 1998-2002, nivel superior al 66% BDR que es el recomendado para peces pelágicos menores como la anchoveta y,

d)  finalmente, una tendencia creciente en el reclutamiento de los años 2000 y 2001, destacando una alta incertidumbre asociada a la estimación del año 2002.

En conclusión, el recurso anchoveta de la I y II Región, no estuvo sujeto a sobreexplotación al año 2002. Sin embargo, el disminuido reclutamiento del último año y el importante nivel de explotación experimentado, exigen un seguimiento cercano de la evolución del recurso, para determinar la verdadera situación del reclutamiento y en definitiva del stock (Serra y Canales, 2003). 

3.2 Propuesta de modificación de la cuota global anual de captura de anchoveta y sardina española.

De acuerdo al sistema de administración de cuota establecido para la unidad de pesquería de anchoveta y sardina española, Regiones I y II, se encuentra actualmente vigente, una cuota de captura de carácter transitorio para el período enero-julio. Por lo tanto, el propósito de este informe, es definir  una cuota global de captura que abarque  de manera integral el periodo enero-diciembre de 2003. 

La información actualizada de la pesquería y su entorno, recogida a través de los antecedentes y el diagnóstico, permite realizar un nuevo balance, donde se destaca lo siguiente:

a.-  La condición medioambiental, da cuenta a la fecha de un evento El Niño concluido, en el cual no se evidenciaron anomalías térmicas importantes en la zona, de acuerdo a lo informado por el MOBIO 2002.

b.-  El proceso reproductivo de verano, reveló una alta producción de huevos y larvas, que se constituyen en los registros más altos para la época de verano, en una serie histórica de 22 años (1982-2003).
c.-  El desembarque de la región sur de Perú, registró durante el primer semestre de 2003 un disminuido desembarque en relación al 2002, que representa el  33% del total desembarcado por ambos países, cifra que se enmarca dentro del nivel histórico de aportación registrado por este país, marcando un retorno a la normalidad según lo observado en el 2002.

d.-  La escasa presencia de reclutas en la captura, así como la ausencia de juveniles, plantea una  gran incertidumbre respecto del proceso de reclutamiento del último año. 

Según lo anteriormente expuesto, es posible observar un favorable diagnóstico para el recurso, asociado a una estabilidad de los indicadores pesqueros y medioambientales. Sin embargo, la escasa presencia de individuos de menor talla durante enero y julio, permite sostener la hipótesis de un reclutamiento desfavorable, manteniendo  una elevada incertidumbre sobre la condición del stock. 

En este marco, la Subsecretaria de Pesca, plantea la necesidad adoptar un criterio precautorio respecto de esta condición. En tal sentido, la propuesta se orienta a seleccionar como escenario probable de reclutamiento para el 2002, la condición menos promisoria, catalogada como reclutamiento bajo. 

Con este escenario, la proposición de cuota se define, en base a una estrategia de explotación constante bajo el enfoque de biomasa desovante por recluta establecido en un F55% BDR, con un 10% de riego asociado, al igual que la cuota actualmente vigente.

En consecuencia, se propone establecer una Cuota Global de Captura de anchoveta de 1.000.000 Toneladas para el año 2003, que constituye una cuota de carácter efectivo para el período enero- diciembre.

Finalmente, la Cuota Global de Captura de anchoveta y sardina española en conjunto, asciende a 1.021.160 Toneladas, para el año 2003. Los criterios propuestos para la asignación de cuota por sector, especie y región, son similares a los establecidos en el D.S 1.097/02. No obstante, se propone modificar la distribución temporal, según se indica en la Figura 5.

	



Figura 5. Propuesta de modificación de la cuota global de captura de anchoveta y sardina española, Regiones I y II, 2003.
	4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES. XE "4. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES."  


De lo anteriormente expuesto se concluye y recomienda lo siguiente:

· El favorable diagnóstico de la anchoveta asociado a la estabilidad en los indicadores pesqueros y medioambientales, propician el establecimiento de una cuota de captura de carácter anual para los recursos anchoveta y sardina española.  
· La incerteza respecto al reclutamiento, continuará siendo una incógnita mientras no se disponga de estimaciones independientes para su estimación. Por tal motivo, se plantea la necesidad de aplicar un criterio precautorio, asumiendo un reclutamiento bajo como escenario más probable.

· En este marco, se recomienda modificar la cuota global de anchoveta y sardina española, contenida en el D.S. 1.097/02, en el sentido de incrementar la cuota global a 1.021.160 T., fraccionadas en 117.116 T. para el sector artesanal y 854.044 T. para el industrial, distribuidas según se propone en la figura 5.
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� Estas cuotas de carácter transitorio, han sido establecidas nominalmente como cuotas de captura anuales, no obstante, en términos efectivos corresponden a períodos definidos en cada uno de los informes proporcionados. 





� La nueva data incorporada al modelo incluye: 1) la actualización de la matriz de captura, 2) indicadores del proceso de reclutamiento y, 3) la incorporación del índice de abundancia relativa, derivada del Método Diario de Producción de Huevos (MDPH) en la calibración del modelo.
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